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niem, wewnątrz wieży i na poddaszu kościoła pw. Świętej
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1. Informacja Dotycząca Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia

1.1. Zakres Robót
1. Montaż Wolnostojących Paneli Fotowoltaicznych
2. Montaż urządzeń nN – 0,4kV
3. Linie kablowe nN - 0,4kV w gruncie* i w budynku

Kolejność prowadzenia prac:
a) przygotowanie miejsca pracy,
b) wykopy pod kabel,*
c) ułożenie kabla,
d) zasypywanie rowu kablowego,*
e) podłączenia.

1.2. Istniejące obiekty budowlane
- Istniejące linie kablowe,
- Istniejące stacje transformatorowe,
- Drogi publiczne.

1.3. Elementy zagospodarowania terenu mogące stwarzać zagrożenie
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi

- Rozdzielnie elektryczne w istniejących stacjach elektroenerge-
tycznych,

- Istniejące linie elektroenergetyczne,
- Sieć telekomunikacyjna,
- Sieć wodociągowa,
- Drogi publiczne.

1.4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót
budowlanych
- Ryzyko upadku z wysokości ponad 2m podczas prac montażo-

wych przy budowie instalacji elektrycznych,
- Ryzyko porażenia prądem elektrycznym podczas montażu projek-

towanych instalacji elektrycznych,
- Ryzyko porażenia prądem elektrycznym przy podłączaniu istnieją-

cych kabli i przewodów,
- Uszkodzenie wodociągu,
- Potrącenie przy prowadzeniu prac w pasie drogowym,

1.5. Sposób prowadzenia instrukcji pracowników przed przystąpieniem do
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych
- Bezpośrednio przed przystąpieniem do prac należy zapoznać pra-

cowników z zagrożeniami wyszczególnionymi w punktach 3 i 4,
oraz udzielić instruktażu z zakresu prowadzonych robót włącznie z
wykonaniem wpisu do dziennika bud.

1.6. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom
wynikającym z wykonywania robót budowlanych
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- Zaleca się organizowanie stanowiska pracy zgodnie z przepisami
i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy,

- Należy zapewnić pracownikom odzież ochronną i sprzęt ochrony
osobistej oraz dopilnować, aby te środki były stosowane zgodnie
z przeznaczeniem,

- Zaleca się wykonywanie prac przy urządzeniach elektrycznych
wyłączonych spod napięcia oraz zastosować odpowiednie zabez-
pieczenie przed przypadkowym załączeniem napięcia. Prace pro-
wadzone w pobliżu kabla energetycznego wykonywać ręcznie pod
nadzorem pracownika Zakładu Energetycznego,

- Prowadzenie prac w obrębie pasa drogowego wymaga przestrze-
gania zaleceń zawartych w „Projekcie Organizacji Ruchu”.

9



PPJT TOPOLSKI
Janusz Topolski
16-001 KLEOSIN ul. Tuwima 17 tel. 0-604-508-256

10

PROJEKT BUDOWLANY
Budowa wolnostojących paneli fotowoltaicznych o mocy

zainstalowanej do 13,44kW wraz z doziemną instala-
cją elektryczna oraz roboty budowlane obejmujące

montaż pomp ciepła typu powietrze-powietrze wraz z
ich zasilaniem, wewnątrz wieży i na poddaszu ko-

ścioła pw. Świętej Trójcy w Supraślu
Kategoria obiektu budowlanego: VIII

Branża: INSTALACJE ELEKTRYCZNE

Nr ew. działek: 200209_4.0281.AR_24.1795, 200209_4.0281.AR_24.1796
Obręb 281, gm. miasto Supraśl

Inwestor: Parafia Rzymskokatolicka pw. Świętej Trójcy
Józefa Piłsudskiego 9, 16-030 Supraśl

Adres: Józefa Piłsudskiego 9,
16-030 Supraśl

Białystok 31.12.2019r – rev2

10



PPJT TOPOLSKI
Janusz Topolski
16-001 KLEOSIN ul. Tuwima 17 tel. 0-604-508-256

11

2. Podstawa opracowania

- Informacje Inwestora
- Obowiązujące przepisy i normy:
- Ustawa z dnia 07 lipca 1994 r. Prawo Budowlane Dz. Ust. nr 89, poz. 414

z 1994 r z późniejszymi zmianami,
- Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r.– Prawo Energetyczne. Dz. Ust.z 2012r.

poz. 1059 oraz z 2013r. poz. 984
- Ustawa z dnia 20 lutego 2015 r. o odnawialnych źródłach energii, Dz.U.

2015 poz. 478
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 4 maja 2007 r. w sprawie

szczegółowych warunków funkcjonowania systemu elektroenergetycznego
Dz.U. 2007 nr 93 poz. 623,

- Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej
z dnia 25 kwietnia 2012 w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r w sprawie
warunków technicznych ,jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowa-
nie Dz. Ust. Nr 33, poz. 270 , z 2003r ,

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003 r w sprawie
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych
Dz. Ust. Nr 47, poz. 401 , z dnia 2003 r,

- PN – IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterow-
nicza,

- Polska Norma PN-E-83017 - Systemy fotowoltaiczne przetwarzania energii
słonecznej. Terminologia i symbole.

- Polska Norma PN-HD 60364-7-712 – Instalacje elektryczne w obiektach bu-
dowlanych Część 7-712: Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub
lokalizacji. Fotowoltaiczne (PV) układy zasilania.
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3. OPIS DO PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA TERENU

Zakres oddziaływania przedsięwzięcia nie będzie wykraczał poza granice
działek, na których realizowane będzie przedsięwzięcie.

3.1. Przedmiot inwestycji
Przedmiotem inwestycji jest budowa mikroinstalacji fotowoltaicznej (wolno-

stojących paneli fotowoltaicznych o mocy zainstalowanej do 13,44kW). Elektrow-
nia składa się z wolnostojących paneli fotowoltaicznych, montowanych na kon-
strukcjach wsporczych wbijanych w grunt. Panele połączone są instalacją kablową
z rozdzielnicami oraz przyłączone do istn. instalacji elektrycznej. Pomiar energii
elektrycznej w złączu kablowym istn. własności PGE Dystrybucja S.A.

3.2. Istniejący stan zagospodarowania działki.
Teren opracowania stanowi część działek o nr ew. 1795, 1796, jednostka

ewidencyjna Supraśl, obręb 0281 m. Supraśl, oznaczony w części rysunkowej lite-
rami ABCDEF. Działka pozostaje częściowo zabudowana, oraz częściowo utwar-
dzona. W części będącej przedmiotem opracowania występują grunty Bi. W za-
kresie opracowania występuje zieleń wysoka – bez zmian w stosunku do stanu
istniejącego. Działka posiada dostęp do drogi gminnej, dz. o nr ew. 560/3. Teren
objęty miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego. Teren oznaczony
symbolem „8U - Tereny zabudowy usługowej” zgodnie z uchwałą nr
XLVI/571/2018 z dnia 2018-09-20 w sprawie uchwalenia miejscowego planu za-
gospodarowania przestrzennego miasta Supraśl.

Ukształtowanie terenu – teren płaski, unosi się ku górze od strony północnej.
Różnica wysokości, w skrajnych punktach terenu opracowania, jest mniejsza niż
1,0m. W związku z planowaną inwestycją nie przewiduje się zmian w ukształtowa-
niu terenu.

Uzbrojenie sieciowe – na terenie objętym występują istn, sieci kanalizacyjne,
elektroenergetyczne, wodne.

Przez teren przebiega linia kablowa napowietrzna średniego napięcia - 15kV.
Projektowana inwestycja zachowuje obowiązujące odległości od istniejącej sieci
kablowej.

3.3. Projektowane zagospodarowanie działki
Projektowane urządzenia techniczne – panele fotowoltaiczne, wolnostojące,

rozmieszczone w rzędach na konstrukcjach wsporczych stalowych, wbijanych w
grunt rodzimy. Przeznaczeniem obiektu jest produkcja energii elektrycznej pozy-
skiwanej z przekształcania energii słonecznej. Urządzenia elektryczne niezbędne
do funkcjonowania systemu zlokalizowano w skrzynkach przy odpowiednich rzę-
dach paneli. Projektowane elementy sterujące i instalacyjne - są zlokalizowane na
projektowanym terenie oraz doprowadzone do istn. rozdzielnicy głównej trasami
kablowymi niskiego napięcia
3.3.1. Urządzenie terenu:

Dojazd na działkę realizowany z drogi gminnej, za pomocą istn. zjazdu
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Po etapie montażu instalacja paneli fotowoltaicznych nie wymaga zapewnie-
nia dojazdu. Odprowadzenie wód opadowych – powierzchniowo, w granicach wła-
snej działki. Projektowane urządzenie terenu nie narusza istniejących niwelacji
terenu i nie będzie powodowało zalewania terenów sąsiednich. Dojazd pożarowy
na działkę – nie wymagany.

3.3.2.  Uzbrojenie sieciowe:
Projektowana infrastruktura obejmuje instalację kablową doziemną nN 0,4kV

oraz nN DC 1,0kV.
Instalacje kablowe prowadzone od projektowanych paneli fotowoltaicznych

do falowników na napięciu stałym (w korytach stalowych wzdłuż konstrukcji
wsporczej oraz w gruncie), następnie od falowników do rozdzielnicy RPV elek-
trowni fotowoltaicznej oraz do rozdzielnicy głównej w bud. Kościoła.

3.3.3. Ogrodzenie
Ogrodzenie terenu istniejące, nie przewiduje się wykonania dodatkowego

ogrodzenia.

3.4. Ustalenia MPZP
Zgodnie z uchwałą nr XLVI/571/2018 z dnia 2018-09-20 w sprawie uchwale-

nia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Supraśl:
§ 22. Dla terenów oznaczonych na rysunku planu symbolami 2U, 5U, 8U,

ustala się:
1) przeznaczenie podstawowe: zabudowa usługowa;
2) warunki zagospodarowania terenów oraz ograniczenia w ich użytkowaniu:
a) dopuszczony profil usług – usługi związane z kultem religijnym, w tym

obiekty sakralne, lokale mieszkalne i obiekty zamieszkania zbiorowego, zabudowa
i lokale usługowe związane z prowadzeniem pracy duszpasterskiej oraz usługi
kultury, - zabudowa/infrastruktura techniczna/urządzenia na potrzeby zasila-
nia i ogrzewania obiektów związanych z kultem religijnym

b) zakaz realizacji budynków gospodarczych i garaży, - nie realizuje się
c) zakaz nadbudowy obiektów wpisanych do rejestru zabytków oraz woje-

wódzkiej/gminnej ewidencji zabytków; - nie realizuje się
3) wskaźniki kształtowania zabudowy i zagospodarowania terenów:
a) maksymalna wysokość zabudowy – 12 m, za wyjątkiem zabytkowych

obiektów sakralnych, dla których obowiązuje wysokość zabudowy wg stanu istnie-
jącego; - nie dotyczy, brak obiektów kubaturowych, wysokość konstrukcji z
panelami fotowoltaicznymi do 3m

b) forma dachów: dachy dwuspadowe lub wielospadowe o nachyleniu połaci
20° - 45°, za wyjątkiem zabytkowych obiektów sakralnych, dla których obowiązuje
forma dachów wg stanu istniejącego, - nie dotyczy, brak połaci dachowych,
nachylenie konstrukcji z panelami fotowoltaicznymi 25-30 stopni.

c) maksymalna intensywność zabudowy – 1,5, - nie dotyczy
d) minimalna intensywność zabudowy – 0,01, - nie dotyczy
e) maksymalna powierzchnia zabudowy – 50% powierzchni działki budowla-

nej, - nie dotyczy
f) minimalny udział procentowy powierzchni biologicznie czynnej – 20% po-

wierzchni działki budowlanej, - nie dotyczy
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g) maksymalna szerokość elewacji frontowej budynku usługowego - 40 m, -
nie dotyczy

4) tereny znajdują się w granicach strefy B Uzdrowiska Supraśl, w zagospo-
darowaniu terenów należy uwzględnić ustalenia § 10 ust. 6, - nie dotyczy

Zgodnie z uchwałą nr XLVI/571/2018 z dnia 2018-09-20 w sprawie uchwale-
nia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Supraśl:

§ 14. W zakresie modernizacji, rozbudowy i budowy systemów infrastruktury
technicznej ustala się:

6) dla systemu elektroenergetycznego
f) dopuszczenie indywidualnych urządzeń wytwarzających energię z odna-

wialnych źródeł energii (OZE) takich jak mikroinstalacje oraz małe instalacje o mo-
cy nie przekraczającej 40kW, - spełnione, projektowana instalacja o mocy za-
instalowanej 13,44kW

3.5.  Bilans terenu:
Pow. terenu w granicach opracowania: 5936,90 m2
Pow. zabudowy projektowana: 00,00 m2 [0,00%]
Pow. terenu urządzona - dojazd: 0,00 m2 [0,00%]
Pow. terenów biologicznie czynnych zajętych przez panele fotowoltaiczne:

77,64m2 [1,31%]

3.6. Działka podlega ochronie konserwatorskiej
Budynek kościoła w którym realizowany będzie montaż pomp ciepła oraz linii

kablowych do ich zasilania jest obiektem wpisanym do rejestru zabytków.
Działki na których zlokalizowana jest inwestycja znajdują się w obszarze

ochrony konserwatorskiej. Projektowana inwestycja nie oddziaływuje na w/w ob-
szar. W załączniku przedkłada się uzgodnienie z Wojewódzkim Konserwatorem
Zabytków w Białymstoku

3.7.  Działka nie znajduje się w zasięgu wpływów eksploatacji górniczej

3.8.  Informacje dotyczące ewentualnych zagrożeń dla środowiska
Dla planowanej inwestycji nie jest wymagana decyzja o środowiskowych

uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia. Inwestycja polegająca
na wykonaniu mikroinstalalacji fotowoltaicznej o mocy do 50kW na terenie
działki o powierzchni zabudowy poniżej 1,0ha; nie kwalifikuje się zgodnie z § 3
ust. 1 pkt. 52 lit. b Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 25 czerwca 2013 r.
zmieniającym rozporządzenie w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco
oddziaływać na środowisko, do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco
oddziaływać na środowisko

Projektowana inwestycja wykorzystuje energię odnawialną słońca do
produkcji prądu elektrycznego. W związku z tym zalicza się do tzw. zielonych
źródeł energii. Dzięki jej działaniu zmniejszy się ogólne zapotrzebowanie na
paliwa kopalne a także produkcja CO2 i innych gazów spalinowych pochodzą-
cych z instalacji produkujących energię w sposób bardziej konwencjonalny.

Jedyną uciążliwością może być etap budowy inwestycji. Przewiduje się w
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tym czasie wzmożony ruch sprzętu budowlanego i transportowego, możliwą
emisję hałasu w trakcie wykonywania robót. Jednak planowany krótki czas bu-
dowy (prosty montaż gotowych elementów, brak robót mokrych i czasochłon-
nych) oraz oddalenie od obiektów mieszkalnych zniweluje tę niedogodność..

Projektowana instalacja będzie działała bezobsługowo – nie przewiduje
się stałych ani czasowych użytkowników obiektu. Dostęp w zakresie serwiso-
wania mają tylko wyspecjalizowane, uprawnione firmy. Sposób zabezpieczenia
bezpieczeństwa osób z serwisu regulują szczegółowe zasady BHP postępowa-
nia przy obsłudze urządzeń pod wysokim napięciem.

3.9.  Inne dane.
Projektowana instalacja będzie polegała na montażu konstrukcji stalo-

wych (wstępnie prefabrykowanych w zakładzie wytwórczym) oraz na montażu
paneli fotowoltaicznych dostarczanych przez producenta, oraz wykonanie tras
kablowych w ziemi.

3.10. Inne informacje: Informacja o obszarze oddziaływania obiektu.

3.10.1. Analiza terenu.
Obszar objęty opracowaniem sąsiaduje od strony południowej z terenami

zabudowy jednorodzinnej, część działki graniczy od strony wschodniej, północ-
nej i zachodniej z droga gminną działka o nr ewid. 560/3, 555 i 1802, w dalszej
części z terenami zabudowy jednorodzinnej.

Na obszarze objętym opracowaniem obowiązuje miejscowy plan zago-
spodarowania przestrzennego. Zgodnie z pkt. 3.4 spełniono założenia MPZP.

3.11.  Analiza oddziaływania obiektu w zakresie funkcji i bryły.
Analizę wykonano na podstawie wymaganych odległości w przepisach

techniczno – budowlanych (Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z
dnia 12 kwietnia 2002 r. (Dz.U. Nr 75, poz. 690).

Dział II
Rozdział 1.
Obiekty zlokalizowano zgodnie z brzmieniem § 12.
Zgodnie z § 13 WT projektowane obiekty nie przesłaniają działek sąsied-

nich.
Rozdział 2.
Obiekty zlokalizowano zgodnie z brzmieniem § 14. Zapewniono dojście i

dojazd poprzez drogi publiczne. Działki posiadają istn. dostęp do dróg publicz-
nych.

Rozdział 4.
Miejsca gromadzenia odpadów stałych – nie wyznacza się.

Brak ograniczeń w zagospodarowaniu działek sąsiednich.
Dział III
Rozdział 7, § 271
Jako kontynuacja funkcji, sąsiednia zabudowa może być realizowana ja-

ko ZL i IN (minimalna odległość od projektowanych paneli fotowoltaicznych –
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nie wyznacza się).
Z powyższego wynika że:
w zakresie ograniczenia w zabudowie mieszkalnej ZL nie będzie wystę-

powało ograniczenia zabudowy działek sąsiednich,
w zakresie ograniczenia w zabudowie inwentarskiej IN nie będzie wystę-

powało ograniczenie zabudowy

3.12.  Powierzchnia zabudowy projektowanego budynku.
Pow. Zabudowy projektowana – nie występuje – brak projektowanych

obiektów kubaturowych.
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4. OPIS DO PROJEKTU BUDOWLANEGO

4.1. Dane ogólne

4.1.1. Istniejący stan zagospodarowania działki.
Budynek kościoła i plebanii zlokalizowany jest przy ul. Piłsudskiego 9 i

7/3 w Supraślu. Teren przyległy do istniejącego budynku jest częściowo utwar-
dzony (dojścia piesze, dojazdy, parkingi). Wokół budynku znajduje się uporząd-
kowana zieleń niska (trawniki, krzewy ozdobne) oraz pojedyncze drzewa.

Tereny otaczające – zabudowa jednorodzinna, droga powiatowa 2389B.
4.1.2. Ochrona konserwatorska

Budynek kościoła jest zabytkiem. Teren inwestycji leży w otoczeniu
obiektów zabytkowych oraz częściowo na terenie objętym ochroną konserwa-
torską. Elektrownia zlokalizowana poza terenem objętym ochroną konserwator-
ską, ale przyłączona ma być do rozdzielni zlokalizowanej w wieży kościoła na
działce sąsiedniej.
4.1.3. Działka nie znajduje się w zasięgu wpływów eksploatacji górniczej

4.1.4. Informacje dotyczące ewentualnych zagrożeń dla środowiska
Jedyną uciążliwością może być etap budowy inwestycji. Przewiduje się w

tym czasie wzmożony ruch sprzętu budowlanego i transportowego, możliwą
emisję hałasu w trakcie wykonywania robót. Jednak planowany krótki czas bu-
dowy (prosty montaż gotowych elementów, brak robót mokrych i czasochłon-
nych) oraz oddalenie od obiektów mieszkalnych zniweluje tę niedogodność.

W trakcie użytkowania inwestycja nie będzie emitować do środowiska
żadnych substancji, pyłów, drgań lub hałasu. W skali makro jest to inwestycja
polepszająca ochronę środowiska, poprzez produkcję energii elektrycznej ze
źródeł odnawialnych (energia słoneczna).

Zakres oddziaływania przedsięwzięcia nie będzie wykraczał poza granice
działki, na której realizowane będzie przedsięwzięcie.

5. Przeznaczenie i program użytkowy obiektu budowlanego

Projektuje się urządzenia techniczne – panele fotowoltaiczne. Przezna-
czeniem obiektu jest produkcja energii elektrycznej pozyskiwanej z przekształ-
cania energii pierwotnej odnawialnej (energii słonecznej). Elektrownia fotowolta-
iczna będzie pracowała równolegle z siecią Dystrybutora energii elektrycznej
produkującą energię na potrzeby własne Obiektu z możliwością oddawania
nadwyżki energii wyprodukowanej do sieci.
5.1.1. Charakterystyczne parametry techniczne:

Panele montowane będą w rzędach
· 3 rzędy
· szerokość każdego z rzędów ~3,84m
· długości rzędów

o 3 rzędy dł. 6,74 m
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· –wysokość projektowanych obiektów (od poziomu gruntu do ist-
niejącego do szczytu paneli) do 3m

· –Nachylenie paneli 25 stopni od poziomu, azymut 180 stopni
Ze względu na fakt, że projektowane obiekty nie są obiektami kubaturo-

wymi, klasyfikacja wysokościowa istniejącego budynku nie zmienia się.
Obiekty lokalizować min. 7m od granicy działki.
W wieży kościoła należy zlokalizować rozdzielnicę główną elektrowni fo-

towoltaicznej oraz wykonać
· rozbudowę rozdzielnicy głównej o zabezpieczenia do przyłączenia

nowych rozdzielnic
· podłączenie rozdzielnicy RPV do rozdzielnicy głównej
· zasilanie elektrowni z projektowanej rozdzielnicy RPV.
· podłączenie rozdzielnicy RPC do rozdzielnicy głównej
· zasilanie pomp ciepła z projektowanej rozdzielnicy RPC.

5.2.  Forma architektoniczna i funkcja obiektu
Elektrownia składać się będzie z paneli zamontowanych na typowych

systemowych konstrukcjach wsporczych. Energia elektryczna z paneli fotowol-
taicznych przekazywana będzie wydzielonymi obwodami DC  do  falowników.
W falownikach energia będzie przekształcana na napięcie i prąd o częstotliwo-
ści 50Hz.

Funkcja obiektu - produkcja energii elektrycznej.
5.2.1.  Układ konstrukcyjny obiektu budowlanego i dane materiałowe

Panele montowane będą do projektowanych stelaży z profili systemo-
wych dwupodporowych wbijanych w grunt. Panele montowane zgodnie z do-
kumentacja producenta. Karta katalogowa konstrukcji w załączniku do opraco-
wania.

Stelaże zapewniają stabilne ustawienie pod kątem ~25 stopni względem
poziomu
5.2.2.  Dostęp dla osób niepełnosprawnych

Nie dotyczy.
5.2.3. Dane technologiczne

Urządzenia składające się na elektrownie fotowoltaiczną są praktycznie
bezobsługowe. W razie awarii należy wezwać wyspecjalizowaną jednostkę
serwisową. W trakcie montażu oraz użytkowania urządzenia należy przestrze-
gać wskazań producenta.
5.2.4. Dane instalacyjno – energetyczne

Wg. części elektrycznej opracowania
5.2.5. Rozwiązania i sposób funkcjonowania zasadniczych urządzeń instalacji

technicznych
Wg. części elektrycznej opracowania

5.2.6. Charakterystyka energetyczna budynku
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Nie dotyczy

5.3. Dane techniczne obiektu charakteryzujące wpływ obiektu na środowisko i
jego wykorzystanie oraz na zdrowie ludzi i obiekty sąsiednie.

· Zapotrzebowanie i jakość wody oraz rodzaj ścieków – nie wystę-
puje

· Emisja zanieczyszczeń gazowych – nie występuje
· Rodzaj i ilości wytwarzanych odpadów - nie występuje
· Właściwości akustyczne, emisje – głośność falowników w czasie

pracy < dopuszczalnej emisji hałasu .

5.4. Wpływ obiektu budowlanego na istniejące środowisko.
Projektowany obiekt służy do pozyskiwania energii odnawialnej. W

związku z tym jego budowa zmniejszy ogólne zanieczyszczenie środowiska
powodowane przez innych, konwencjonalnych producentów energii.

Zakres oddziaływania przedsięwzięcia ogranicza się do działki własnej
inwestora.

5.5. Ochrona przeciwpożarowa
Budowla wykonana z elementów niepalnych. Zachowano wymagane od-

ległości od obiektów sąsiednich.

5.6. Uwagi końcowe – cz. budowlana
Zakres wykonania i obowiązki przy robotach budowlanych – zgodnie ze

sztuką budowania (warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano -
montażowych). Roboty budowlane i montażowe powinny być prowadzone
zgodnie z zasadami sztuki budowlanej, wymaganiami bezpieczeństwa i higieny
pracy, polskimi normami i przepisami.

Uwagi i opisy zamieszczone w części rysunkowej stanowią integralną
część projektu. wszystkie rozwiązania techniczne związane z określoną techno-
logią należy wykonać dokładnie wg wytycznych i zaleceń producenta.

Zastosowane w projekcie materiały, rozwiązania techniczne i urządzenia
winny spełniać normy bezpieczeństwa p-poż i BHP (posiadają odpowiednie
atesty i aprobaty).

Wszystkie zastosowane materiały oraz elementy wyposażenia wymagają
akceptacji zleceniodawcy. Wszelkie zastrzeżone nazwy i znaki towarowe nale-
żą do ich prawnych właścicieli i zostały wykorzystane wyłącznie w celach infor-
macyjnych.

Wszelkie wymienione w projekcie materiały i technologie mogą być za-
mienione na inne przy zachowaniu tych samych parametrów technicznych i ja-
kościowych.

Powyższe zapisy należy uwzględnić w planie bezpieczeństwa i ochrony
zdrowia zgodnie z zapisem art. 20 ust. 1 pkt. 16 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 ro-
ku Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. nr 89, poz.144, z późniejszymi
zmianami).

Przed rozpoczęciem realizacji inwestycji należy wykonać projekt wyko-
nawszy, który należy konsultować i otrzymać zgodę od Zleceniodawcy.
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6. SKRÓCONY OPIS PRZEDSIĘWZIĘCIA

6.1.  Przedmiot i zakres opracowania:
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt montażu kolektorów

słonecznych (paneli fotowoltaicznych)
Zakres opracowania obejmuje:
- Panele fotowoltaiczne
- Falowniki
- Połączenia kablowe
- Przyłącze elektroenergetyczne 0,4kV
- System sterowania elektrownią
- Zasilanie projektowanych aerotermalnych pomp ciepła w wieży

kościoła

6.2. Charakterystyka układu

- napięcie znamionowe 400V
- moc elektrowni fotowoltaicznej 13,44kW
- układ sieciowy TN-C-S
- dodatkowy system ochrony od porażeń elektrycznych samoczynne wyłą-

czenie w układzie TN-C-S i izolacja dodatkowa.

6.3. Opis ogólny
Przedmiotem projektu jest elektrownia słoneczna fotowoltaiczna prze-

znaczona do zasilania odbiorników w Obiekcie zasilanych obecnie z sieci dys-
trybucyjnej energetyki zawodowej w ramach istniejącej umowy przyłączeniowej
do sieci dystrybucyjnej.

Zasada działania elektrowni bazuje na bezpośredniej przemianie energii
promieniowania słonecznego w prąd stały i napięcie stałe, wytwarzane w modu-
łach fotowoltaicznych, złożonych z ogniw słonecznych. Prąd stały jest następnie
zamieniany na prąd zmienny o napięciu 230/400V i częstotliwości 50Hz.
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7. INSTALACJE ELEKTRYCZNE ELEKTROWNI FOTOWOLTAICZNEJ I
POMP CIEPŁA

Planuje się budowę elektrowni fotowoltaicznej pracującej równolegle z sie-
cią PGE Dystrybucja S.A. Oddział Białystok.

7.1. Rozplanowanie elektrowni fotowoltaicznej
Ilość paneli: szt. 48
Ilość falowników: szt. 2

7.2. Panele fotowoltaiczne
Panele fotowoltaiczne zamontowane zostaną na konstrukcjach tworzą-

cych rzędy kolektorów. Panele połączone zostaną przewodami dedykowanymi
DC w układy obwodów, układy obwodów podłączone będą do falowników. Po-
łączenia pomiędzy obwodami DC i falownikami wykonać przez zainstalowane w
falownikach rozłączniki i ochronniki przeciwprzepięciowe. Falowniki połączyć z
rozdzielnią 0,4kV RPV liniami kablowymi nn - 0,4kV. Przewody układać w spo-
sób minimalizujący powstawanie pętli indukcyjnych.

7.3. Mocowanie modułów
Elektrownia fotowoltaiczna składać się będzie z modułów umocowanych

na stelażach, które zapewniają stabilne ustawienie pod odpowiednim kątem.
Stelaże wykonane zostaną jako konstrukcja stalowa ocynkowana ogniowo me-
todą zanurzeniową.

Do stelaży mocowane będą stalowe profile ocynkowane ogniowo metodą
zanurzeniową, na których zamontowane zostaną moduły fotowoltaiczne.

Konstrukcja wsporcza (stelaż) spełniające wymagania normy PN-EN
1991 Oddziaływania na konstrukcje - Obciążenie śniegiem, Oddziaływania wia-
tru. Należy stosować typowe konstrukcje wsporcze pod systemy fotowoltaiczne
przebadane przez producentów. Konstrukcja wsporcza mocowana przez wbija-
nie w grunt.

7.4. Falowniki
Falowniki będą montowane na konstrukcji wsporczej, z zachowaniem od-

ległości od krawędzi urządzenia wymaganych przez Producenta do celów za-
pewnienia optymalnych warunków wentylacji, na wysokości zapewniającej do-
godny dostęp dla personelu serwisującego.

Moduły podłączone zostaną do falownika przewodem solarnym FLEX-
SOL i wtykami typu PV-KST4 / PV-KBT4 firmy Multi-Contact.
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7.5. Rozdzielnica RPV
Rozdzielnica RPV znajduje się na konstrukcji wsporczej paneli fo-

towoltaicznych. Zasilana jest z rozdzielnicy RG Obiektu. Przewiduje się w
niej montaż rozłącznika głównego generatorów OZE, zabezpieczeń fa-
lowników układu pomiaru energii elektrycznej wyprodukowanej brutto..

Rozdzielnica prod np. Hensel, Hager, na prąd znamionowy 63A,
IP55. Zasilanie od góry, odpływy do góry.

7.5.1. Zabezpieczenia elektroenergetyczne
Elektrownia zostanie wyposażona w jeden układy zabezpieczeń elek-

troenergetycznych reagujących na nieprawidłowe parametry współpracy z sie-
cią elektroenergetyczną.

Układ zabezpieczeń podstawowych w falownikach
- zabezpieczenie nadnapięciowe „U>” – do detekcji pracy wyspowej

elektrowni;
- zabezpieczenie podnapięciowe „U<" – do detekcji pracy wyspowej

elektrowni;
- zabezpieczenie nadczęstotliwościowe „f>” – do detekcji pracy wy-

spowej elektrowni;
- zabezpieczenie podczęstotliwościowe „f<" – do detekcji pracy wy-

spowej elektrowni;

7.6. Układy pomiarowe energii elektrycznej

7.6.1. Układ pomiaru energii elektrycznej rozliczeniowy
W istn. złączu kablowym zintegrowanym z tablicą pomiarową ZK+TL ist-

nieje rozliczeniowy układ pomiaru energii elektrycznej. Modernizacja układu
pomiaru energii elektrycznej w zakresie wymiany licznika na licznik umożliwia-
jący dwukierunkowy pomiar energii elektrycznej w zakresie PGE Dystrybucja
S.A.
7.6.2. Układ pomiaru energii elektrycznej produkowanej brutto

W rozdzielni elektrowni słonecznej (na zaciskach generatora PV), prze-
widziano lokalizacje układu pomiaru energii elektrycznej produkowanej brutto.
Zamontowany on zostanie wydzielonej części rozdzielnicy RPV wyposażonej w
licznik oraz urządzenia pomocnicze do pomiaru energii wyprodukowanej brutto.

7.7. Okablowanie nn 0,4kV
Od falowników do rozdzielni nn zostaną ułożone przewody w trasach ka-

blowych w gruncie.
W rozdzielni nN każdy falownik ma własne pole z zabezpieczeniem 20A.

Maksymalny prąd wyjściowy falownika jest ograniczany elektronicznie.
Połączenie między rozdzielnicą RPV a falownikami wykonać kablem

YKY 5x10mm²
Połączenie między rozdzielnicą RG a RPV wykonać kalem YKY

5x10mm2.
Połączenie między rozdzielnicą RPC a pompami ciepła wykonać kablami
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YKY 5x4mm²
Połączenie między rozdzielnicą RG a RPC wykonać kalem YKY

5x10mm2. Połącznia sterownicze układu pomp ciepła poza zakresem opraco-
wania (według projektu branży sanitarnej).

7.8. Ochrona przeciwporażeniowa.
Jako ochronę przed dotykiem bezpośrednim przyjęto zastosowanie izo-

lacji części czynnych. Jako ochronę przed dotykiem pośrednim (ochrona dodat-
kowa) zastosowano samoczynne wyłączenie w przypadku przekroczenia war-
tości napięcia dotykowego realizowane przez bezpieczniki z wkładkami topiko-
wymi, wyłączniki elektromagnetyczne i różnicowoprądowe, oraz drugą klasę
izolacji.

Po zamontowaniu rozdzielnicy i podłączeniu odbiorników należy spraw-
dzić skuteczność ochrony przed dotykiem pośrednim (ochrona dodatkowa).

Każdy z falowników należy zabezpieczyć rozłącznikiem bezpieczniko-
wym oraz wyłącznikiem różnicowoprądowym typu B, wykrywającym prądy
upływu: prąd przemienny sinusoidalny, prąd sinusoidalny wyprostowany jedno-
połówkowo i impulsowy, prąd stały, jeżeli wymagany.

7.9. Ochrona przeciwprzepięciowa
Zastosowano zintegrowaną ochronę przeciwprzepięciową. Ochronniki

klasy I i II w rozdzielnicy głównej RPV. Zamontować ochronniki klasy II w roz-
dzielnicy instalacji fotowoltaicznej. W miejscu wejścia kabli z falowników PV do
budynku zamontować ochronniki klasy I i II, oraz ochronniki na torach sygnało-
wych RS485. Falowniki i ogniwa fotowoltaiczne ochronić ochronnikami przeciw-
przepięciowymi dedykowanymi do instalacji PV na napięcie 1000VDC monto-
wanymi w falowniku.

7.10. Instalacja połączeń wyrównawczych
Falowniki należy połączyć kablem YKYżo 1x10mm uziemić do konstruk-

cji wsporczej w celu wyrównania potencjału.

7.11. Instalacja odgromowa
Zamontowane na gruncie panele fotowoltaiczne wymagają ochrony od-

gromowej zgodnie z normą PN-EN 62305.
Klasa ochrony:  III
Rozstaw siatki zwodów: 15m
Rozstaw przewodów odprowadzających: 15m
Promień kuli: 45m

Przewiduje się ochronę odgromową paneli przed bezpośrednim uderze-
niem pioruna poprzez zamontowanie na krawędziach rzędów masztów odgro-
mowych o dł. 1,0m z bednarki FeZn 25x4mm.

Instalacje wykonać produktami firm specjalistycznych np. Elko-Bis.

7.12. System dozoru i sterowania instalacji elektrycznej
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7.12.1. Transmisja danych z falowników
Dla celów zbierania danych o pracy falowników i ilości wytwarzanej

energii elektrycznej, każdy falownik wyposażony będzie w moduł komunikacyj-
ny Ethernet.  Magistrala komunikacyjna wykonana zostanie kablem ekranowa-
nym FTP 4x2x0,5 kat. 5.
7.12.2. Rejestracja i przesył danych

Gromadzenie danych odbywać się będzie na karcie pamięci SD w data-
loggerze. Dane do analizy muszą być zgrywane z urządzenia lokalnie, lub zdal-
nie poprzez sieć LAN.

7.13. Systemy pomocnicze

7.13.1. Instalacja dla potrzeb własnych eksploatacji obiektu
Dla potrzeb eksploatacji obiektu w rozdzielnicy RPV zostanie wydzielony

obwód zasilający 1-fazowy. Zasilane z niego będą:
- data-logger
- transmisja danych

7.14. Uwagi wykonawcze
Na końcówkach kabli modułów fotowoltaicznych może występować na-

pięcie stałe do 1000V.
Z tego względu przy podłączaniu paneli należy zachować szczególną

ostrożność. Połączenia wtyków należy wykonywać trzymając za części plasti-
kowe.  Niedopuszczalne jest oprawianie wtyków panelu,  gdy drugi koniec jest
podłączony do innego panela.

Do prac elektrycznych należy używać tylko narzędzi izolowanych z od-
powiednim oznaczeniem i oryginalnej zaciskarki do wtyków  typu MC.

Bezwzględnie nie wolno wykonywać prac przyłączeniowych w czasie
opadów deszczu lub przy zawilgoconych przewodach / wtykach.
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8. OBLICZENIA PLANOWANEJ PRODUKCJI ENERGII
ELEKTRYCZNEJ:

- Moc elektrowni fotowoltaicznej: 13,44kW
- Ilość energii wyprodukowanej ( w 1 roku pracy elektrowni)

: 12096,0kWh/rok

8.1. Bilans mocy elektrowni fotowoltaicznej
Panele fotowoltaiczne przyjęte do obliczeń:
Selfa SV60P.3 280W
Moc pojedynczego panelu: 280W
Ilość paneli: 48 szt
Moc zainstalowana: 48x0,28=13,44kW

8.2. Obliczenia instalacji.
Obliczenia techniczne dotyczą sprawdzenia doboru przewodów, kabli
i zabezpieczeń.
Przeprowadzono następujące obliczenia:
- prąd obliczeniowy szczytowy obwodu
- sprawdzenie obciążalności kabli i dobór zabezpieczeń
- prąd zwarcia 1-fazowego i sprawdzenie skuteczności ochrony przeciwpora-
żeniowej (samoczynne wyłączenie)
- sprawdzenie dopuszczalnych spadków napięcia

Obliczenia potwierdzają prawidłowy dobór kabli.

8.3. Wyniki obliczeń.
- Prądy szczytowe obwodów nie przekraczają wartości znamionowych zabez-

pieczeń i obciążalności długotrwałej przewodów.
Wielkości zabezpieczeń zapewniają prawidłową ochronę przewodów.

- Przekroje przewodów są większe od minimalnych wymaganych z punktu ob-
ciążalności zwarciowej.

- Samoczynne wyłączenie zasilania dla rozdzielnic i odbiorników jest spełnione
przy dobranych zabezpieczeniach i obliczonej impedancji pętli zwarcia Zs.
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9. UWAGI KOŃCOWE

1. Całość robót instalacyjno - montażowych wykonać zgodnie z Normami
PN-IEC 60364-xx-xxx i Warunkami technicznymi, jakim powinny odpo-
wiadać budynki i ich usytuowanie Dział 4 Rozdział 8 „Instalacje elek-
tryczne”

2. Prace w pobliżu i na czynnych urządzeniach elektroenergetycznych wy-
konywać po wyłączeniu, uziemieniu i dopuszczeniu do pracy pod nadzo-
rem upoważnionych pracowników Inwestora.

3. Całość prac wykonać zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami ze
szczególnym uwzględnieniem wymagań BHP.

4. Przed odbiorem technicznym i uruchomieniem urządzeń pozostających
w eksploatacji odbiorcy należy opracować i Instrukcję ruchu i eksploatacji
urządzeń, instalacji i sieci odbiorczej. Instrukcję przygotowuje wykonaw-
ca robót elektrycznych.

5. Przy przekazywaniu obiektu do eksploatacji wykonawca obowiązany jest
dostarczyć zleceniodawcy dokumentację powykonawczą,
a w szczególności:
- dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami,
- protokół badań rezystancji izolacji,
- protokół badań skuteczności ochrony przeciwporażeniowej,
- certyfikaty lub deklaracje zgodności wydane dla wyrobów stoso-

wanych w instalacjach elektrycznych,
- Instrukcję ruchu i eksploatacji urządzeń, instalacji i sieci odbiorczej
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PROJEKT BUDOWLANY
Budowa wolnostojących paneli fotowoltaicznych o mocy

zainstalowanej do 13,44kW wraz z doziemną instala-
cją elektryczna oraz roboty budowlane obejmujące

montaż pomp ciepła typu powietrze-powietrze wraz z
ich zasilaniem, wewnątrz wieży i na poddaszu ko-

ścioła pw. Świętej Trójcy w Supraślu
Kategoria obiektu budowlanego: VIII

Branża: INSTALACJE SANITARNE

Nr ew. działek: 200209_4.0281.AR_24.1795, 200209_4.0281.AR_24.1796
Obręb 281, gm. miasto Supraśl

Inwestor: Parafia Rzymskokatolicka pw. Świętej Trójcy
Józefa Piłsudskiego 9, 16-030 Supraśl

Adres: Józefa Piłsudskiego 9,
16-030 Supraśl

Projektant: mgr inż. Łukasz Witkowicz
nr LUB/0277/POWS/12

Białystok 31.12.2019r – rev2
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10. PRZEDMIOT I PODSTAWA OPRACOWANIA

Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany instalacji ogrzewania
powietrznego w budynku Kościoła pw. Św. Trójcy w Supraśl ul. Piłsudzkiego dz.
nr ewid. 1796.

Projekt, wraz oceną techniczno-ekonomiczną z  kosztorysem wstępnym i
przedmiarem wstępnym wchodzi w skład dokumentacji jaka została opracowa-
na dla budynku kościoła pw. Św Trójcy w Supraśl.

Podstawę opracowania stanowią:
- - zlecenie Inwestora,
- - wizja lokalna,
- - Warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowa-
nie,
- - Polskie Normy,
- - dostępna dokumentacja projektowa obiektu,
- - obowiązujące przepisy,
- - materiały i informacje pozyskane z firm z branży budowlano-sanitarnej.

11. OPIS PRZYJĘTEGO ROZWIĄZANIA

11.1. Instalacja ogrzewania
Dla kościoła w Supraślu projektuje się system pomp ciepła typu powie-

trze- powietrze, składający się z dwóch jednostek zewnętrznych o mocy 28 kW
każda i współpracujących z nimi jednostkami wewnętrznymi.

Podstawowym system rozprowadzenia ciepła obywa się poprzez układ
nawiewno-wywiewny ( układ 1), oparty na centrali wentylacyjnej NW1 o wydaj-
ności Vn/Vw= 3000 m3/h sprężu dyspozycyjnym 250 Pa wyposażonej w wy-
miennik typu obrotowego, nagrzewnico - chłodnicę freonową współpracującą z
pompą ciepła o wydajności 28 kW, zapewniając stały w czasie strumień świe-
żego powietrza . Centrala wentylacyjna będzie  współpracowała równolegle
(niezależnie) z drugim  uzupełniającym układem pomy ciepła na bezpośrednim
odparowaniu ( na powietrzu obiegowym) w okresach / godzinach  nieużytecz-
ności obiektu; w celu zmniejszenia kosztów eksploatacji.

Oba układy / jednostki wew./ należy posadowić na stropie w przestrzeni
poddasza kościoła, natomiast pompy ciepła (jednostki zewnętrzne),  należy
umieścić na III poziomie wieży .

Zaprojektowano kanały  rozporządzacie ciepła,  należy  wykonać  w
technologii  sztywnych płyt   Climaver A2 Black przeznaczone są do wykony-
wania gotowych izolowanych termicznie i akustycznie przewodów o przekroju
prostokątnym w powietrznych instalacjach grzewczych, klimatyzacyjnych i wen-
tylacyjnych.  Płyty posiadają również bardzo dobre właściwości tłumiące
dźwięk.  Wykonane są  z gęsto sprasowanych  włókien  z  zastosowaniem  jako
powłoki  zewnętrznej  folii aluminiowej zbrojona siatką z włókna szklanego oraz
wzmocniona warstwą papieru impregnowanego Kraft.  Powłokę  wewnętrzną
stanowi- czarna tkanina z włókna szklanego.
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Kanały będą prowadzone na poddaszu.
Nawiew i wywiew powietrza należy dopasować do istniejących otworów

w stropie.
Świeże powietrze pobierane będzie z istniejącej czerpni dachowej. Na

kanale nawiewnym przed i za centralą przewidziano montaż tłumików aku-
stycznych. Powietrze usuwane będzie poprzez kanał wyrzutowy, wyprowadzo-
ny ponad dach budynku zakończony istniejącą wyrzutnią dachową. Podobnie
jak w przypadku nawiewu, przed i za centralą przewidziano montaż tłumików
akustycznych.

11.2. Rurociągi i armatura
Rurociągi z czynnikiem chłodniczym wykonać z rur miedzianych. Instala-

cję chłodu wykonać z rur ze stopu miedzi przeznaczonych do czynnika chłodni-
czego R410a wg PN EN 12735-1 bezszwowych (ciśnienie Projektowe 4,2
MPa). Rurki należy zabezpieczyć przed dostaniem się do wewnątrz wody lub
kurzu.

11.3. Izolacja przewodów freonowych
Przewody freonowe wewnątrz budynku zaizolować na całej długości izo-

lacją kauczukową o grubości min. 20 mm.
Instalacje freonową na zewnątrz budynku dodatkowo  osłonić przed wa-

runkami atmosferycznymi blachą ocynkowaną o gr. Min. 0,5 mm

11.4. Próba szczelności, uruchomienie
Instalacje freonową przed napełnieniem czynnikiem należy przedmuchać

sprężonym azotem technicznym. Następnie wykonać próbę szczelności na ci-
śnienie 4,15MPa zabezpieczenie urządzeń na ciśnienie wysokie rzędu 4,4 MPa
oraz test osuszania próżniowego. Test szczelności musi być zgodny z EN-378-
2. Po uzyskaniu pozytywnych prób instalację napełnić freonem R410A i prze-
prowadzić rozruch instalacji. Ciśnienie robocze wynosi 2,5MPa. Rozruch urzą-
dzeń tylko pod nadzorem przedstawicieli producenta.

11.5. Zabezpieczenia p.poż
• Przepusty instalacyjne w elementach oddzielenia przeciwpożaro-

wego powinny mieć klasę odporności ogniowej (EI) wymaganą dla tych elemen-
tów.
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12. WYTYCZNE INSTALACYJNE – MODERNIZACJA ISTNIEJĄCEJ
INSTALACJI

a) Należy wykonać odprowadzenie skroplin: z jednostek zewnętrznych
pomp ciepła,  zapewniając swobodny odpływ skroplin.

b) Odprowadzenie skroplin z jednostki kanałowej i ewentualnie z centrali
wentylacyjnej zapewniając swobodny odpływ skroplin.

c) Zapewnić system monitoringu:

Dane o produkcji energii cieplnej i zużytej energii elektrycznej ze wszystkich
pomp ciepła oraz dane o produkcji energii elektrycznej z systemów fotowoltaiki
gromadzone są za pośrednictwem systemu archiwizacji danych będącego czę-
ścią składową jednostek wewnętrznych pomp ciepła (za pośrednictwem odpo-
wiedniej ilości wejść sygnałowych). Następnie dane te za pośrednictwem modu-
łu komunikacji GSM zainstalowanego w pompach ciepła wysyłane są do ze-
wnętrznego systemu gromadzącego i udostępniającego te dane. System ten
realizowany jest w technologii WEB (chmura danych).

Aplikacja kliencka Web na zewnętrznym komputerze klasy PC umożliwia
analizę  serwisową  i kliencką zgromadzonych danych w zakresie co najmniej:
- zużycie energii elektrycznej pomp ciepła
- produkcji energii cieplnej przez pompy ciepła
- produkcji energii elektrycznej przez system fotowoltaiczny
- osiągniętych temperatur na wyjściu z układu cieplnego

Dodatkowo przewiduje się zainstalowania modułu prezentacyjnego osiąga-
ne wskaźniki efektywnościowe (co najmniej: wyprodukowana ilość energii ciepl-
nej i elektrycznej, osiągnięta oszczędność emisji CO2) Moduł ten zrealizowano
na bazie ekranu LCD i modułu komunikacyjnego z preinstalowaną aplikacją
WEB służącą do prezentacji wskaźników

12.1. Schemat systemu:

- Pompa Ciepła  / układ 1
- Pompa Ciepła  / układ 2

Komputer Moduł prezentacyjny

Aplika-
c
j
aAplika-
c
j
a
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13. WYTYCZNE BUDOWLANE

- - wykonać konstrukcje pod jednostki zewnętrzne,
- - wykonać rozłożenie jednostkę wewnętrzną układu 1 i 2,
- - wykonać przejście instalacji Cu z przestrzeni wieży do poddasza kościoła,
- - dopasować w poszyciu dachowym istniejące czerpnie i wyrzutnie,

14. WYTYCZNE ELEKTRYCZNE

Do pomp ciepła doprowadzić zasilanie elektryczne o par. zasilania:
- dla jednostki wewnętrznej – układ 1: 3x400V / 50Hz
- dla jednostek pomp ciepła (2szt): 3x400V / 50Hz
- dla jednostki wewnętrznej – układ 2: 1x220-240V / 50Hz

15. SPECYFIKACJA TECHNICZNA ZASTOSOWANYCH URZĄDZEŃ

15.1. Centrala podwieszana wentylacyjna nawiewno-wywiewna NW1:
Karta katalogowa centrali w załączniku

15.2. Pompa ciepła –układ 1 o mocy 28 kW :
- jednostka składająca się z jednego modułu wyposażonego w sprężarki wy-
konane w technologii inwerterowej,
- współczynnik EER (kW) nie mniejszy niż 4,45
- współczynnik SEER (kW) nie mniejszy niż 7,54
- współczynnik COP (kW) nie mniejszy niż 5,40
- współczynnik SCOP (kW) nie mniejszy niż 4,17
- moc chłodnicza nie mniej niż 28 kW,
- moc grzewcza nie mniej niż 28 kW,
- wymiar jednostki zewnętrznej nie większy niż 990x1635x790 [mm]
- poziom głośności  nie więcej niż 58 dB(A)
- poziom mocy akustycznej  nie więcej niż 78 dB(A)
- wydatek powietrza  nie mniej niż 11 000 m3/h
- waga jednostki zewnętrznej nie więcej  niż 227 kg
- pobór mocy (dla chłodzenia) nie więcej niż 6,30 kW
- pobór mocy (dla grzania) nie więcej niż  5,20 kW
- zasilanie jednostki 3-fazowe 380-415V, 3N, 50/60 Hz
- zakres temperatur pracy (dla chłodzenia)  -5 ~  + 48 0C
- zakres temperatur pracy (dla grzania)  -30 ~  + 24 0C
- czynnik chłodniczy R410A
- automatyczne uruchomienie po zaniku prądu bez utraty parametrów pracy
- technologia precyzyjnej kontroli oleju
- jednostka posiadająca dodatkową powłokę ochronną wymiennika ciepła
- ochrona przed wysokimi temperaturami
- inteligentna technologia rozmarzania
- wentylator z silnikiem prądu stałego
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- sprężarka EVI
- system rejestrowania ostatnich 30 minut pracy agregatu
- gwarancja na urządzenia 7 lat udzielana przez producenta (przy założeniu
zawarcia umowy serwisowej z autoryzowanym dealerem, gwarantującej usługę
okresowych przeglądów technicznych (płatnych) dwa razy do roku)
- -pompy ciepła typu powietrze – powietrze

15.3. Jednostka zewnętrzna PC- układ 2- o wydajności grzewczej 28 kW:
- jednostka składająca się z jednego modułu wyposażonego w sprężarki wy-
konane w technologii inwerterowej,
- współczynnik EER (kW) nie mniejszy niż 4,45
- współczynnik SEER (kW) nie mniejszy niż 7,54
- współczynnik COP (kW) nie mniejszy niż 5,40
- współczynnik SCOP (kW) nie mniejszy niż 4,17
- moc chłodnicza nie mniej niż 28 kW,
- moc grzewcza nie mniej niż 28 kW,
- wymiar jednostki zewnętrznej nie większy niż 990x1635x790 [mm]
- poziom głośności  nie więcej niż 58 dB(A)
- poziom mocy akustycznej  nie więcej niż 78 dB(A)
- wydatek powietrza  nie mniej niż 11 000 m3/h
- waga jednostki zewnętrznej nie więcej  niż 227 kg
- pobór mocy (dla chłodzenia) nie więcej niż 6,30 kW
- pobór mocy (dla grzania) nie więcej niż  5,20 kW
- zasilanie jednostki 3-fazowe 380-415V, 3N, 50/60 Hz
- zakres temperatur pracy (dla chłodzenia)  -25 ~  + 48 0C
- zakres temperatur pracy (dla grzania)  -30 ~  + 24 0C
- czynnik chłodniczy R410A
- automatyczne uruchomienie po zaniku prądu bez utraty parametrów pracy
- technologia precyzyjnej kontroli oleju
- jednostka posiadająca dodatkową powłokę ochronną wymiennika ciepła
- ochrona przed wysokimi temperaturami
- inteligentna technologia rozmarzania
- wentylator z silnikiem prądu stałego
- sprężarka EVI
- system rejestrowania ostatnich 30 minut pracy agregatu
- gwarancja na urządzenia 7 lat udzielana przez producenta (przy założeniu
zawarcia umowy serwisowej z autoryzowanym dealerem, gwarantującej usługę
okresowych przeglądów technicznych (płatnych) dwa razy do roku)

15.4. Jednostka wewnętrzna PC 2 typu: kanałowa o wydajności 28 kW:
- chłodzenie:

· wydajność nominalna 28,0 kW ,
· pobór mocy 1,20 kW,
· pobór prądu 5,22 A,
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- grzanie:
· wydajność nominalna 31,5kW ,
· pobór mocy 1,20 kW,
· pobór prądu 5,22 A,

- wymiennik zabezpieczony antykorozyjnie powłoką hybrydową,
- nominalny przepływ powietrza m3/h: 3745/3837/3941/4043/4144/4237/4358
- spręż dyspozycyjny 170(20-250) Pa,
- poziom hałasu 42-49 dB(A)
- poziom ciśnienia akustycznego (bieg 1/2/3/4/5/6/7)(4*) dB(A):
50/52/53/54/55/56*57
- wymiary: 1440x505x925
- waga 130 kg,
- czynnik chłodniczy R410A,
- regulacja przepływu czynnik typ elektroniczny zawór rozprężny,
- zasilanie 1-fazowe 220-240V 50 Hz,
- sterowanie sterownikiem przewodowym WDC – 86E/KD
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16. DOBÓR UKŁADU 2, TYPU KANAŁOWEGO

16.1. Lista materiałów

Model Ilość Opis
MV6-280WV2GN1-EH 1 V6 VRF (380V)

MI2-280T1DN1 1 High Static Pressure Duct  (20~28kW
2nd DC IDU)

Ø22.2 25,0 m Rury miedziane
Ø9.53 25,0 m Rury miedziane

WDC-86E/KD 1 2nd generation wired controller

16.2. Schemat orurowania

MV6-280WV2GN1-E

ODU:27,56/22,58  kW         IDU Total:27,55/20,86/22,58 kW

VRF 50Hz R410A

TC:27,55 kW
SC:20,86 kW
HC:22,58 kW

MI2-280T1DN1
IDU1

Ø22.2,Ø9.53
(1)25,0 m,0

Średnica rury może być inna niż aktualna z powodu ilustracyjnych
ograniczeń programu, przed instalacją sprawdź średnicę rury w
instrukcji montażu.

16.3. Schemat okablowania
L1,L2,L3 380-415-3-50ODU1

WDC-86E/KD

X1X2

IDU1

3-core cables  PQE

The wiring diagram may be different with the actual situation because of software's illustration
limitation, please confirm the wiring diagram according to the installation manual before installation.
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17. Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia
17.1. Zakres robót dla całego zamierzenia

Niniejsze opracowanie obejmuje montaż instalacji ogrzewa-
nia w budynku Parafia Rzymskokatolicka pw. Świętej Trójcy Józefa Piłsudskie-
go 9, 16-030 Supraśl
Na prace składać się będą:

- Roboty budowlane polegające na wykonaniu otworów ( przekuć) w
ścianach i stropach dla prowadzenia przewodów chłodniczych freonowych,
odprowadzenia skroplin i kabli sterowniczych, a także przewodów
wentylacyjnych.

- Montaż agregatu zewnętrznego oraz jednostek wewnętrznych.
- Wykonania konstrukcji wsporczych pod jednostki zewnętrzne pomp ciepła.

17.2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych
Prace wykonywane będą w istniejącym budynku Kościoła pw.Świetej Trójcy
w Supraślu
Przedmiotowy obiekt zlokalizowany jest w terenie miejskim w pełni
zagospodarowanym.

17.3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą
stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi
Na terenie budowy nie występują istotne elementy mogące wpływać
niebezpiecznie na prowadzone prace.

17.4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas
realizacji robót budowlanych określających skalę i rodzaje zagrożeń oraz
miejsce i czas ich występowania. Niebezpieczeństwo stanowić mogą prace
spawalnicze, przekuciowe oraz prace na dachu budynku. Szczególną
uwagę zachować należy przy pracach związanych z instalacją freonową
oraz instalacją elektryczną zasilającą urządzenia. Należy je prowadzić
zgodnie z wytycznymi kierownika budowy.

17.5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed
przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych

- powierzenie wykonania robót wykonawcy posiadającemu wykwalifikowaną
kadrę

- codzienna odprawa kierownika budowy z pracownikami przed
rozpoczęciem robót ze szczegółowym omówieniem przydzielonego odcinka
pracy i instruktażem w zakresie bezpiecznej realizacji.

- stały nadzór majstra budowy.
17.6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w
strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym
zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką
ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń
Przewidywane roboty będą trwać dłużej niż 30 dni roboczych.
Pracochłonność planowanych robót będzie przekraczać 500 osobodni. W
związku z powyższym zgodnie z art.21a ustawy z dn. 07.07.1994 r. Prawo
Budowlane (Dz. U. Nr 207/2003, poz. 2016, z późn. zm.) jest wymagany

35



PPJT TOPOLSKI
Janusz Topolski
16-001 KLEOSIN ul. Tuwima 17 tel. 0-604-508-256

36

plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.
Miejsce wykonywanych robót zorganizować w sposób umożliwiający bezpieczną i

sprawną komunikację oraz dojazd służb ratunkowych.
Zapewnić szkolenie pracowników w zakresie BHP przy pracy i postępowania w

sytuacjach zagrożeń
i wypadków.
Pracodawca winien zapewnić wyposażenie pracowników w sprzęt i środki ochrony

osobistej, zabezpieczającymi przed skutkami zagrożeń. Pracowników
zobowiązuje się do stosowania tych środków. Dodatkowo nakazuje się:

• wyposażenie zaplecza budowy w środki pierwszej pomocy medycznej,
łączność telefoniczną, instrukcje stanowiskowe, wykaz telefonów
alarmowych i kierownictwa budowy.

• Wyposażenie zaplecza i budowy w środki ochrony przeciwpożarowej.
• Przestrzeganie instrukcji stanowiskowych oraz instrukcji producentów.
• Wyposażenie pracowników w środki ochrony indywidualnej oraz właściwą

odzież ochronną.
• Używanie sprawdzonych i sprawnych urządzeń oraz sprzętu.
• Bezpośredni nadzór nad wykonywaną pracą.

Uwagi
• Przejścia przez przegrody budowlane oddzielające strefy pożarowe

wykonać w tej samej klasie odporności ogniowej co dana przegroda.
• Prace montażowe wykonać zgodnie z wymaganiami technicznymi COBRTI

INSTAL.
• Wszystkie stosowane materiały powinny posiadać atesty oraz aprobaty

techniczne wydane przez Instytut Techniki Budowlanej oraz certyfikaty na
znak bezpieczeństwa B.

• Całość robót wykonać zgodnie z rozporządzeniem M.I. z 12.04.2002 r. w
sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich
usytuowanie

• Montaż i eksploatację armatury prowadzić zgodnie z jej DTR.
• Wykonawca po wykonaniu robót przekaże Inwestorowi pełną dokumentację

powykonawczą  składającą się z :
- opisu technicznego,
- projektu technicznego powykonawczego, którego realizację ma potwierdzić

kierownik robót instalacyjnych, inspektor nadzoru, na którym naniesione są
dokonane w trakcie montażu zmiany i uzupełnienia instalacji ( rzuty,
rozwinięcia, konieczne schematy, rysunki umożliwiające lokalizacje
obudowanych i zasłoniętych przewodów i urządzeń oraz rodzaj
zastosowanych powłok odtworzeniowych),

- atestów i dopuszczeń na zastosowane materiały,
- instrukcji obsługi instalacji wraz z dokumentami techniczno-ruchowymi,
- wersji elektronicznej dokumentacji powykonawczej.
- Rodzaj i przeznaczenie pomieszczeń oraz numerację ustalono na

podstawie otrzymanej dokumentacji od Inwestora i wizji lokalnej.
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18. ZAŁĄCZNIKI
zał. nr 1. Zaświadczenie o przynależności do PIIB i kopia uprawnień projek-

tantów,
zał. nr 2. Uchwała nr XLVI/571/2018 Rady Miejskiej w Supraślu z dnia 20

września 2018r w sprawie uchwalenia miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego miasta Supraśl.

zał. nr 3. Karta katalogowa panelu fotowoltaicznego
zał. nr 4. Karta katalogowa falownika
zał. nr 5. Karta katalogowa konstrukcji wsporczej
zał. nr 6. Karta katalogowa centrali podwieszanej wentylacyjnej nawiewno-

wywiewnej NW1:
zał. nr 7. Decyzja o uzgodnieniu dokumentacji przez Wojewódzkiego Kon-

serwatora Zabytków

19. RYSUNKI TECHNICZNE

Rys. IE01 PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU:
INSTALACJE ELEKTROWNI FOTOWOLTAICZNEJ

Rys. IE02 PLAN ROZMIESZCZENIA ELEMENTÓW INSTALACJI
ELEKTROWNI FOTOWOLTAICZNEJ I POMP CIEPŁA - WIEŻA

Rys. IE03 SCHEMAT PODŁĄCZENIA ELEKTROWNI
FOTOWOLTAICZNEJ

Rys. IS01 RZUT DACHU – PODDASZA
Rys. IS02 RZUT WIEŻY – POZIOM III
Rys. IS03 PRZEKRÓJ A-A

Rys. K-1 RZUT PODKONSTRUKCJI STALOWEJ NA WIEŻY – POZIOM
III +11,41

Rys. KS-1 PODKONSTRUKCJA STALOWA – RZUT Z GÓRY
Rys. KS-2 PODKONSTRUKCJA STALOWA – IZOMETRIA
Rys. KS-3 ELEMENTY WARSZTATOWE, PROFILE I BLACHY
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Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2019-03-27 roku przez:

Pan Łukasz Witkowicz o numerze ewidencyjnym LUB/IS/0069/13

adres zamieszkania ul. Ogrodowa  4, 21-509 Kodeń

jest członkiem Lubelskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2019-04-01 do 2020-03-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Joanna Gieroba, Przewodniczący Rady Lubelskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

LUB-KBL-IFY-UZ8 *

Podpis jest prawidłowy
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Moduł fotowoltaiczny SV60P
 Polikrystaliczny 

O nas 
 85-lat doświadczenia w produkcji.
 Działalność firmy w dwóch branżach:
       - Producent Elementów Grzejnych od 1932 roku
       - Producent Modułów Fotowoltaicznych od 2012 roku
 Dywersyfikacja branżowa gwarantuje stabilne, 

długofalowe i bezpieczne relacje biznesowe
 Ponad 200 pracowników zatrudnionych w działach 

produkcji, R&D, sprzedaż, logistyka, wsparcie techniczne
 Wykorzystujemy najnowsze technologie produkcji, 

m.in.:
       - bezdotykowe lutowanie ogniw gorącym powietrzem
       - laminacja w warunkach wysokiej próżni
       - automatyczny system potrójnej kontroli wizyjnej
1
Cechy naszych produktów
 Podwyższone parametry wytrzymałości mechanicznej
 Wysoka wydajność dzięki zastosowaniu technologii AR 

(szkło antyrefleksyjne)
 Ułatwione samooczyszczanie powierzchni modułu 

dzięki technologii SELF-C
 Zredukowany wpływ temperatury na parametry pracy
 Spełnione najwyższe europejskie wymogi jakościowe,  

potwierdzone certyfikatami KIWA, VDE, Eurofins
 25-letnia liniowa gwarancja mocy
 Moduły w całości produkowane w Polsce
 Dostępne w wersji czarnej i transparentnej

SELFA GE S.A. 
ul. Bieszczadzka 14 

71-042 Szczecin
Tel. +48 91 8146 300 
Fax +48 91 8146 354 

E-mail: info@selfa-pv.com 
www.selfa-pv.com

Moduły PV

POLSKI PRODUCENT MODUŁÓW PV

80%

1 5 10
lat

W
ar

to
ść

 m
oc

y 
m

ak
sy

m
al

ne
j

Gwarancja standardowa innych producentów

15 20 25

83%

90%

97%

100%

Liniowy spadek mocy maksymalnej

free

PID
technology
SELF-C

warranty

LINEAR
antireflex

glass

Gwarancja:

Liniowy spadek mocy maksymalnej:
   1 rok (97% mocy maksymalnej);
   10 lat (91,8 % mocy maksymalnej);
   25 lat (83% mocy maksymalnej);

12 lat gwarancji na wady ukryte produktu.

ISO 9001; ISO 14001; BS OHSAS 18001

PIERWSZY W POLSCE

DOSTOSOWANY DO POLSKICH

WARUNKÓW POGODOWYCH

WIATR, ŚNIEG, LÓD: 8000 Pa

GRAD: 55mm; V=122 km/h; m=80,2g
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Twój Partner OZE
Polski Producent Modułów Fotowoltaicznych

SELFA GE S.A. 
ul. Bieszczadzka 14 
71-042 Szczecin
Polska

www.selfa-pv.com
trading@selfa-pv.com

info@selfa-pv.com
+48 91 81 46 300

Sąd Rejonowy Szczecin - Centrum
Wydział XIII Gospodarczy KRS 0000004595

Kapitał akcyjny: 800.000 PLN wpłacony w całości
NIP 852-22-99-864
REGON 812026229

Specyfikacja techniczna
 SV60P

Wymiary modułu Charakterystyka prądowo-napięciowa 

Wytrzymałość udarowa (grad)²
Wytrzymałość na obciążenia statyczne (wiatr, śnieg, lód)¹ 8000 Pa [≈ 800 kg/m²]

kula gradowa: Ø= 55 mm; V= 122 km/h; m= 80,2 g

Wytrzymałość mechaniczna

¹Mechanical Load Test;  ²Hail Test

Współczynniki temperaturowe

Zakres pracy modułów PV

Pmax: -0,38% /°C Isc: 0,05% /°C Voc: -0,30% /°C 
Temperatura pracy: -40 ÷ +85°C Max. Napięcie Systemu: 1000VDC

Temperatura otoczenia: -40 ÷ +45°C Wartość zabezpieczenia: 15A

Wpływ natężenia promieniowania

Isc

Pmax

Voc

G[W/m²]

[%] 
[%] 

[%] 

1000

0
0

0

800

-19,9 
-19,6 

-0,9 

600

-39,9
-40,8

-2,2 

400 200

-59,9 
-62,4 

-4,0 
-83,0 
 

-82,7 
 

-7,6 

WYTRZYMAŁOŚĆ NA OBCIĄŻENIE STATYCZNE 8000 Pa (≈800 kg/m�)POTWIERDZONE CERTYFIKATEM EUROFINS

Typ modułu 
Moc nominalna (-0;+5W) 

Napięcie obwodu otwartego 

Napięcie mocy maksymalnej 

Prąd zwarcia 

Natężenie prądu mocy maksymalnej 

Współczynnik wypełnienia 

Sprawność 

Ilość diod bypass 

Stopień ochrony puszki przyłączeniowej

Specyfikacja szkła

Pmpp [W] 
Voc [V] 

Vmpp [V] 
Isc [A] 

Impp [A] 
[%] 
[%] 

[szt.] 
[-] 
[-] 

3
IP67

3,2mm; pryzmatyczne; hartowane / AR-antyrefleks w strukturze szkła
Masa całkowita 

Konektory

[kg] 
PV4 (w pełni kompatybilne z MC4)

18

wartości nominalne dla standardowych warunków testowania – STC (AM 1.5; 1000W/m²; 25°C); tolerancja parametrów prądów i napięć ±5%     

270 275
38,5 38,8
31,2 31,3
9,10 9,20

 8,70 8,82
77,5 77,5
16,6
 

16,9

SV60P.4-270 SV60P.4-275 
280
39,1
31,5
9,30
8,95
77,5
17,2

SV60P.4-280 
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SO L A R I N V ERTER S

ABB string inverters
TRIO-5.8/7.5/8.5-TL-OUTD
5.8 to 8.5 kW

The all-in-one residential three-
phase TRIO-5.8, 7.5 and 8.5 kW 
inverters deliver performance, ease 
of use and installation, monitoring 
and control.
With their 98% peak efficiency and
wide input voltage range, the 
residential TRIO inverter means 
flexible installations and powerful 
output.

Commercial grade engineering at residential scale
The topology of the larger, commercial TRIO inverters 
has been redesigned to ensure that the TRIO-
5.8/7.5/8.5 models also enjoy high conversion 
efficiency across a wide range of input voltages.
Optional integrated dataloggers and smart grid 
functionality, remote firmware updating and elegantly 
simple sliding front covers make these all-in-one 
devices easy to install and maintain. In short, they are 
commercial grade engineering at residential scale.

Inverters packed with powerful features
The double maximum power point tracker (MPPT) 
gives maximum installation flexibility for an optimal 
energy production (TRIO-7.5/8.5 models). This line of 
inverters can integrate power control, monitoring 
functionalities and environmental sensor inputs, 
without requiring external components.

A compact Ethernet expansion card provides data 
logging functionality for monitoring the main 
parameters of the plant as well as advanced O&M 
operations both locally (with the integrated 
webserver) and remotely (with the AV Plant Portfolio
Manager portal), via a LAN connection.

The outer cover with its natural cooling mechanism 
qualifies at IP65 environmental protection level for 
external use. It provides maximum reliability and ease 
of installation, with a sliding front panel giving access 
to the connection and configuration area without 
requiring the complete removal of the cover.

Highlights
• Three-phase bridge topology for DC/ AC output 

converter
• Transformerless topology
• Two independent MPPT channels for TRIO-7.5/8.5 

allow optimal energy harvesting from two sub-
arrays oriented in different directions (one MPPT 
channel for TRIO-5.8)

• Flat efficiency curves ensure high efficiency at all 
output levels enabling consistent and stable 
performance across the entire input voltage and 
output power range 

• Wide input voltage range
• Remote inverter upgrade
• Reactive power management
• DC switch version available (-S)
• Natural convection cooling for maximum reliability
• Outdoor enclosure for unrestricted use under any 

environmental conditions (IP65)
• Sliding cover for the easiest installation and 

maintenance
• Data logger and smart grid functionalities 

integrated on expansion cards:
 - PMU expansion card option, with external sensor 

inputs for monitoring environmental conditions 
and additional RS-485 for Modbus protocol

 - Ethernet expansion card option with integrated 
web server and remote monitoring capability via 
web portal (Modbus/TCP supported)

• Availability of auxiliary DC output voltage (24 V, 100 
mA)

—
01   
TRIO-5.8/7.5/8.5-
TL-OUTD  outdoor 
string inverter

01
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PRO D U C T F LY E R FO R TR I O - 5 . 8/ 7. 5/8 . 5 -TL- O UTD A B B SO L A R I N V ERTER S

Type code TRIO-5.8-TL-OUTD TRIO-7.5-TL-OUTD TRIO-8.5-TL-OUTD
Input side
Absolute maximum DC input voltage (Vmax,abs) 1000 V
Start-up DC input voltage (Vstart) 350 V (adj. 200...500 V)
Operating DC input voltage range (Vdcmin...Vdcmax) 0.7 x Vstart…950 V (min 200 V)
Rated DC input voltage (Vdcr) 620 V
Rated DC input power (Pdcr) 5950 W 7650 W 8700 W
Number of independent MPPT 1 2 2

Maximum DC input power for each MPPT (PMPPTmax)
 6050 W  

Linear derating from max to 
null [800 V≤VMPPT≤950 V]

4800 W 4800 W

MPPT input DC voltage range (VMPPTmin ... VMPPTmax) at Pacr 320…800 V - -
DC input voltage range with parallel configuration of 
MPPT at Pacr

- 320…800 V 320…800 V

DC power limitation with parallel configuration of MPPT - Linear derating from max to null [800 V≤VMPPT≤950 V]

DC power limitation for each MPPT with independent 
configuration of MPPT at Pacr, max unbalance example -

4800 W [320 V≤VMPPT≤800 V] 
 the other channel: Pdcr-4800 

W [215 V≤VMPPT≤800 V]

4800 W [320 V≤VMPPT≤800 V] 
 the other channel: Pdcr-4800 

W [290 V≤VMPPT≤800 V]
Maximum DC input current (Idcmax) / for each MPPT 
(IMPPTmax)

18.9 A 30.0 A / 15.0 A 30.0 A / 15.0 A

Maximum input short circuit current for each MPPT 24.0 A 20.0 A 20.0 A 
Number of DC input pairs for each MPPT 2 (-S version)

DC connection type PV quick fit connector 3) on -S version /
Screw terminal block on standard version

Input protection
Reverse polarity protection Yes, from limited current source
Input over voltage protection for each MPPT - varistor Yes, 4
Photovoltaic array isolation control According to local standard
DC switch rating for each MPPT (version with DC switch) 16 A /1000 V, 25 A / 800 V
Output side
AC grid connection type Three-phase 3W+PE or 4W+PE
Rated AC power (Pacr @cosφ=1 ) 5800 W 7500 W 8500 W
Maximum apparent power (Smax) 5800 VA 7500 VA 8500 VA
Rated AC grid voltage (Vac,r) 400 V
AC voltage range 320...480 V 1)

Maximum AC output current (Iac,max) 10.0 A 12.5 A 14.5 A
Contributory fault current 12.0 A 14.5 A 16.5 A
Rated output frequency (fr) 50 Hz / 60 Hz
Output frequency range (fmin...fmax) 47...53 Hz / 57…63 Hz 2)

Nominal power factor and adjustable range
> 0.995, adj. ± 0.9 

with Pacr =5.22 kW,  
 ± 0.8 with max 5.8 kVA

> 0.995, adj. ± 0.9 
with Pacr =6.75 kW,  

 ± 0.8 with max 7.5 kVA

> 0.995, adj. ± 0.9 
with Pacr =7.65 kW,  

 ± 0.8 with max 8.5 kVA
Total current harmonic distortion < 2%
AC connection type Screw terminal block, cable gland M32
Output protection
Anti-islanding protection According to local standard
Maximum external AC overcurrent protection 16.0 A 16.0 A 20.0 A 
Output overvoltage protection - varistor 4 plus gas arrester
Operating performance
Maximum efficiency (ηmax) 98.0%
Weighted efficiency (EURO/CEC) 97.4% / - 97.5% / - 97.5% / -
Feed in power threshold 32 W 36 W 36 W
Night consumption < 3 W

— 
ABB string inverters
TRIO-5.8/7.5/8.5-TL-OUTD
5.8 to 8.5 kW

—
Technical data and types
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PRO D U C T F LY E R FO R TR I O - 5 . 8/ 7. 5/8 . 5 -TL- O UTD A B B SO L A R I N V ERTER S

IN1

+

-

MPPT 1
(DC/DC)

*IN2

+

-

MPPT 2
(DC/DC)

Bulk caps
Inverter
(DC/AC)

Line
filter

DC/DC
DSP

contr.

DC/AC
DSP

contr.

Control circuit

Grid parallel
relay

L1

L2

L3

N

PE

IN1.1(-)

IN1

IN2

+

-

+

-
*IN2.1(-)

Standard version

IN1

IN2

+

-

+

-

-S version

IN1.1(+)

IN1.2(+)

IN1.1(-)

IN1.2(-)

*IN2.1(+)

*IN2.2(+)

*IN2.1(-)

*IN2.2(-)

IN1.1(+)

*IN2.1(+)

µP

Supervisor 
board

Service pc_RS485

+ T/R

- T/R

GND

Remote control 1

+ R

GND

Alarm

N.C

N.O

C

Remote control 2 

+ R

GND

PMU analog input
I1
I2

GND

Analog input
AN2

AN2 COM

24 V - 100 mA
24V

GND

Thermal sensor PT100/PT1000
PT1
PT2
PT3

Analog input
AN1

AN1 COM

PMU digital input
K1

K3
K4

MODBUS/PMU RS485
+ T/R
- T/R
GND

K2

Service
board
(opt.)

(*) Not available in TRIO-5.8-TL-OUTD versions

Ethernet
board
(opt.)

RJ_45

—
ABB TRIO-5.8/7.5/8.5-TL-OUTD string inverter block diagram

—
Technical data and types

Type code TRIO-5.8-TL-OUTD TRIO-7.5-TL-OUTD TRIO-8.5-TL-OUTD
Communication
Wired local monitoring Ethernet card with webserver (opt.), PVI-USB-RS232_485 (opt.)
Remote monitoring Ethernet card (opt.), VSN300 Wifi Logger Card (opt.), VSN700 Data Logger (opt.)
Wireless local monitoring VSN300 Wifi Logger Card (opt.)
User interface Graphic display
Environmental
Ambient temperature range -25...+60°C /-13...140°F with derating above 50°C/122°F
Relative humidity 0...100% condensing
Sound pressure level, typical  50 dBA @ 1 m
Maximum operating altitude without derating 2000 m / 6560 ft
Physical 
Environmental protection rating IP65
Cooling Natural

Dimension (H x W x D) 641mm x 429 mm x 220 mm/ 25.2” x 16.9” x 8.7” 
(855 mm x 429 mm x 237 mm/ 33.7” x 16.9” x 9.3” with open front cover)

Weight  25.0 kg / 55.1 lbs 28.0 kg / 61.7 lbs  28.0 kg / 61.7 lbs
Mounting system Wall bracket
Safety
Isolation level Transformerless
Marking CE (50 Hz only), RCM

Safety and EMC standard EN 62109-1, EN 62109-2, AS/NZS3100, EN 61000-6-2, EN 61000-6-3, EN 61000-3-2, 
EN 61000-3-3

Grid standard (check your sales channel for availability) CEI 0-21, CEI 0-16, DIN V VDE V 0126-1-1, VDE-AR-N 4105, G83/2, G59/3, RD 1699, RD 413, 
NRS-097-2-1, AS 4777, IEC 61727, IEC 62116, VFR 2014

Available products variants
Standard TRIO-5.8-TL-OUTD-400 TRIO-7.5-TL-OUTD-400 TRIO-8.5-TL-OUTD-400
With DC switch TRIO-5.8-TL-OUTD-S-400 TRIO-7.5-TL-OUTD-S-400 TRIO-8.5-TL-OUTD-S-400
1) The AC voltage range may vary depending on specific country grid standard 2) The Frequency range may vary depending on specific country grid standard
3) Please refer to the document “String inverters – Product manual appendix” available at www.abb.com/solarinverters for information on the quick-fit connector brand and 
model used in the inverter
Remark. Features not specifically listed in the present data sheet are not included in the product
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—
We reserve the right to make technical 
changes or modify the contents of this 
document without prior notice. With 
regard to purchase orders, the agreed 
particulars shall prevail. ABB AG does not 
accept any responsibility whatsoever for 
potential errors or possible lack of 
information in this document.

We reserve all rights in this document and 
in the subject matter and illustrations 
contained therein. Any reproduction, 
disclosure to third parties or utilization of 
its contents – in whole or in parts – is 
forbidden without prior written consent of 
ABB AG. Copyright© 2017 ABB
All rights reserved

—
For more information please contact
your local ABB representative or visit: 

www.abb.com/solarinverters
www.abb.com

—
Efficiency curves of TRIO-8.5-TL-OUTD

—
Efficiency curves of TRIO-5.8-TL-OUTD
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AutoCAD SHX Text
Stringi falownika A.2

AutoCAD SHX Text
Stringi falownika A.1

AutoCAD SHX Text
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MI2-250T1DN1
Typ: Kanałowy / jednostka wewnętrzna
Model: MI2-280T1DN1
Producent: MIDEA Electric
Wydajność chłodnicza: 28 kW
Wydajność grzewcza: 31,5 kW
Pobór mocy chł.: 1,2 kW
Pobór mocy grz.: 1,2 kW
Zasilanie: 230V/1/50Hz
Poziom natężenia dźwięku: 42-49 dB(A)
Masa: 130 kg
Wymiary (dł./wys./szer.): 1454x505x925mm

MV6-280WV2GN1-EH Typ: Jednostka zewnętrzna PC
Model: MV6-280WV2GN1-E
Producent: MIDEA Electric
Nominalna wydajność chłodnicza: 28 kW
Nominalna wydajność grzewcza: 28 kW
Nominalny pobór mocy chł.: 6,3 kW
Nominalny pobór mocy grz.: 5,2 kW
Zasilanie: 380~415V/3N/50Hz
Poziom natężenia dźwięku: 43-58 dB(A)
Masa: 242 kg
Wymiary (szer./wys./gł.): 990/1635/790mm
Zakres temp. dla chł.: -5~+48°C
Zakres temp. dla grz.: -23~+24°C
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Pompa ciepła Układ 2

MV6-280WV2GN1-EH

Pompa ciepła Układ 1

MV6-280WV2GN1-EH

Typ: Jednostka zewnętrzna PC - 2 szt.
Model: MV6-280WV2GN1-E
Producent: MIDEA Electric
Nominalna wydajność chłodnicza: 28 kW
Nominalna wydajność grzewcza: 28 kW
Nominalny pobór mocy chł.: 6,3 kW
Nominalny pobór mocy grz.: 5,2 kW
Zasilanie: 380~415V/3N/50Hz
Poziom natężenia dźwięku: 43-58 dB(A)
Masa: 242 kg
Wymiary (szer./wys./gł.): 990/1635/790mm
Zakres temp. dla chł.: -5~+48°C
Zakres temp. dla grz.: -23~+24°C
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MV6-280WV2GN1-EH Typ: Jednostka zewnętrzna
Model: MV6-280WV2GN1-EH
Producent: MIDEA Electric
Nominalna wydajność chłodnicza: 28 kW
Nominalna wydajność grzewcza: 28 kW
Nominalny pobór mocy chł.: 6,3 kW
Nominalny pobór mocy grz.: 5,2 kW
Zasilanie: 380~415V/3N/50Hz
Poziom natężenia dźwięku: 43-58 dB(A)
Masa: 227 kg
Wymiary (szer./wys./gł.): 990/1635/790mm
Zakres temp. dla chł.: -5~+48°C
Zakres temp. dla grz.: -30~+24°C

MI2-250T1DN1
Typ: Kanałowy / jednostka wewnętrzna
Model: MI2-280T1DN1
Producent: MIDEA Electric
Wydajność chłodnicza: 28 kW
Wydajność grzewcza: 31,5 kW
Pobór mocy chł.: 1,2 kW
Pobór mocy grz.: 1,2 kW
Zasilanie: 230V/1/50Hz
Poziom natężenia dźwięku: 42-49 dB(A)
Masa: 130 kg
Wymiary (dł./wys./szer.): 1454x505x925mm
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